



《从我做起，拒食幼鱼》后续 >

逛菜场的近八成买过幼鱼，小炒店是购买主力

记者调查

本报记者 叶易 实习生 王炜敏

上周五，一个阿公给我们投稿，看到市区太平路菜场（以下简称二菜场）外的小摊点有“娃娃鱼”、“一元鱼”出售，他痛心又无奈（详见本报7月28日4版）。而记者在二菜场随机采访了53个市民，其中有41人买过这样的幼鱼，这个结果令人吃惊。另外，记者调查得知，这些幼鱼有部分来自省外，也有少数是非法捕捞的，一些主打海鲜的小炒店成了购买主力。



去年在尚书坊一家小炒店拍摄的小鲳鱼，只有硬币大小（资料图片）。



二菜场外，有摊主正在销售幼鱼。



市民们正在挑选小鲳鱼。

以上图片由退休教师老徐（化名）所拍。

逛菜场的近八成买过幼鱼

7月27日下午，记者在二菜场随机采访了53个买菜的市民，有41人表示曾经买过幼鱼，问及原因，大家表示主要是图新鲜和便宜。

“以前也吃过一次，现在不买了。因为鱼太小了，烧的时候又总会粘锅，鱼肉也少，吃几口就没了，不过瘾。”一名40岁左右的中年男子说，“这些鱼都已经捕上岸了，不吃不是浪费了？有人卖就有人买，主要还是商贩和偷捕者的错。”

一名刚刚买了四五条小鲳鱼的女士说：“天天吃鲳鱼，我家孩子都吃厌了。虽然家里有禁渔期前存的大鱼，看到新鲜小鲳鱼还是会买一些，冰冻过的鱼从口感上根本没法和它相比。”

一个有着丰富买菜经验的阿婆说：“在菜场里面买的通常都是饭店和家里办酒的人，一条七八两以上的大鲳鱼能卖到一两百元一斤，现在这种手掌大的小鲳鱼的价格通常在50元左右一斤。一般家庭偶尔想吃点新鲜的，当然是小鱼实惠。”

另外，有12人表示从未买过，不买的原因主要是觉得鱼太小，口感不好。

“鱼肉都不厚实，口感也不好。我不如买些淡水鱼吃实惠，黑鱼、鲫鱼烧得入味也很好吃。只要再忍几个月，鱼就好吃了。”一名70多岁的阿公说。

一个带着孩子来买菜的年轻妈妈看着放在塑料筐中的小鲳鱼，心疼得直摇头：“再过几个月这些小鲳鱼都能长很大，现在就像是‘小孩子’，吃掉了真可惜，感觉下不去嘴。夏天是鱼繁殖、生长的时期，卖这么小的鱼是犯法的。”

小炒店成幼鱼购买主力

7月27日下午2点半，记者在二菜场内转了一圈，并未找到有幼鱼出售。

一个摊主说：“现在是禁渔期，我们哪里敢卖啊！之前就有人被抓过，还被罚了款。”

一个卖过小鲳鱼的摊主说：“我们通常在早上四五点钟开卖，一般都是饭店来买，他们很早就进货了。”

而在二菜场外的一些摊点，记者发现部分商贩在售卖小鲳鱼、小白梅鱼等幼鱼。

当天下午3点左右，一家摊点运来了一大批鲜鱼，说是刚从玉环灵门运来的。商贩从水桶中把鱼倒进塑料筐中，将混杂在一起的鱼分类。其中小鲳鱼只有成人手掌般大，鱼眼还亮亮的，每斤要55元。

很快，摊子周边围满了顾客，他们中有不少都是常客。一个开小炒店的妇女拎了三袋鱼，开着电动车匆匆离开。

“来他家买的以小炒店居多，这鱼新鲜。”隔壁卖水果的摊贩说。

当天傍晚，记者又走访了东辉北路和北门街的四家以海鲜为主的小炒店，在点菜区都看到了小鲳鱼。有三家小炒店的老板坦言鱼是本地小网捕的，还有一家称是从福建进的货。“2两左右的白鲳鱼店里卖150元一斤，1两左右的小鲳鱼88元一斤。小点的肉质很鲜嫩，价格又便宜，点的人很多，一般红烧的。”东辉北路上一家生意红火的小炒店的老板说。

在东辉公园边的一家大酒店，记者只看到了1斤重的灰鱲鲳，酒店人员说，因为市场监管部门查得紧，大型酒店在禁渔期都不会售卖半斤以下的鲳鱼。

相关管理部门其实有些为难：人力财力有诸多限制



去年在尚书坊一家小炒店拍摄的小鲳鱼，只有硬币大小（资料图片）。



二菜场外，有摊主正在销售幼鱼。



市民们正在挑选小鲳鱼。

以上图片由退休教师老徐（化名）所拍。

海洋与渔业执法大队：只有一艘执法船，难以拦截偷捕船

“根据《浙江省渔业管理条例》，任何单位和个人不得收购、销售违禁渔获物。”市海洋与渔业执法大队大队长苗文军说，上周五他们联合市场监督管理部门在二菜场突击抽查，查处了五个摊点。“批评教育了贩卖幼鱼的商贩，对方主动上交了货物。至于从玉环运幼鱼过来的商贩，我们已通知了玉环海洋与渔业执法大队，将由他们处理。”

苗文军说，尽管贩卖幼鱼的情况比过去好些，但偷捕现象仍然存在，而有一定的管理难度。“海上执法和陆地执法完全不同，拦截特别困难。我们每月有10天都在海上巡查，通常会派出一艘渔船。今年的应休渔船有2440艘，而我们只有一艘执法船。有时候遇到偷捕

船，我们就跟在它后面追，但对方会以‘S形’路线逃离，这起码需要三艘船才能形成合力将其强行靠帮登船，单靠一艘船根本做不到。另外，在人力上也远远不足。冲在一线的执法人员只有7人，加上松门中队和石塘中队的，共23人。这些因素都让执法受到了限制。”

在海上执法过程中，执法大队偶尔还会遇到暴力抗法。去年禁渔期，执法人员在温岭海域远远看到了偷捕船只，渔政船一路追到了玉环。偷捕船突然向渔政船撞了过来，渔政船上的栏杆都被撞倒了好几根，船身剧烈摇晃起来。在两艘被征用渔船的阻击包围下，尝试了两次靠帮，执法人员才成功登船。苗文军说：“自从发生那次暴力抗法的事情后，我们每次巡查都会和边防部门联合执法。”

“除了海上巡查，我们还对港口和道路进行了封堵、监控，防止违禁渔获物上岸和流入市场。不过还会有一些漏掉的，比如一些吃水浅的小船藏在海边的岩石旁，我们的大船很难靠近。”苗文军说。

“温岭确实存在外省渔获物流入的现象，有很多是福建偷运过来的，这冲击了伏季休渔的管理，处理起来比较棘手。”苗文军说，“福建的休渔期8月1日即将结束，和我们整整相差了一个半月左右，到时候市面上的鱼多了，很难去分清是福建鱼还是本地鱼，这需要伏季休渔一盘棋，保持统一。”

市场监管局、城管局：不买不卖幼鱼，菜市场和各大饭店是管住了

“我们的监管范围主要是针对菜市场，我们让市场负责人加强了对市场摊位的监督检查，一接到举报就会去现场查处，现在菜场内卖幼鱼的现象基本上看不到了。”市市场监管局市场科负责人说。

“禁渔期开始前，我们在全市各大饭店张贴了禁渔期的通知，进行了全面的宣传，要求饭店拒绝购买禁渔期间捕捞的海鲜。但在日常检查中，我们也碰到很多难题。比如，如何鉴定这些鱼是冷冻的还是刚刚捕的，究竟多大的鱼才

不能卖，这都需要专家来鉴定。此外，各省的禁渔期都不同，其他县市的渔获物流入温岭市场，有些饭店会说自己是从外省进的货，其提供的收据票单也让我们无法辨别判断。”市市场监管局餐饮服务监管科负责人说。

城市管理行政执法局城区一中队中队长王仙考说：“我们的主要任务是对街头无照商贩进行执法，不管是售卖幼鱼。以二菜场周边的流动摊点为例，摊贩比较多，且经营时间比较久了，我

**拒食幼鱼
签名活动
预告**

今天（7月30日）晚上6点，小虎队记者联合市慈善义工协会，在新天地广场、锦屏公园发起“从我做起，拒食幼鱼”签名活动，期待你的共同参与。如果你没空，不妨关注“微温岭”（wwenling）微信公众平台，一起转发点赞（见7月29日消息）。



初级水产品质量安全知识问答

◆如何进行健康养殖？

答：健康养殖就是指通过采用投放无疫病苗种、投喂全价饲料及人为控制养殖环境条件等技术措施，使养殖生物保持最适宜生长和发育的状态，减少养殖病害发生，提高产品质量。水产养殖生产符合国家有关养殖技术规范、操作要求，在生产过程中严格执行“五项制度”、“两项登记”，通过先进的养殖技术、规范的养殖管理，控制病害发生，提供优质水产品。

◆健康养殖的“五项制度”、“两项登记”是什么？

答：“五项制度”是生产日志制度、科学用药制度、水产品加工企业原料监控制度、水域环境监控制度、产品标签制度。“两项登记”是水产养殖生产记录、水产养殖用药记录。

◆《水产养殖生产记录》、《水产养殖用药记录》应保存多长时间？

答：保存到该批水产品全部销售后2年以上。

防汛防台知识问答

问：台风期间该怎么办？

答：(4)强台风过后不久，一定要在房子里或原先的藏身处待着不动。因为台风的“风眼”在上空掠过后，地面会风平浪静一段时间，但绝不能以为风暴已经结束。通常，这种平静持续不到1个小时，风就会从相反的方向以雷霆万钧之势再度横扫过来，如果你是在户外躲避，那么此时就要转移到原来避风地的对侧。

(5)山地灾害易发地区和已发生高强度暴雨地区要做好监测预警工作，当地群众要提高警惕，一旦发现山体滑坡、泥石流等地质灾害征兆时，要及时报告当地政府和有关部门，并及时做好撤离工作。

(6)当遇到危险时，要迅速拨打110、120等求救电话，当船舶和人员在海上发生险情时，拨打12395求救。

温岭彩民自信倍投喜中10万多

7月19日晚，体彩“排列3”第15193期开奖，温岭大溪3310080084101体彩销售网点中出101注，其中彩民王先生一人独中100注，奖金10.4万元。

王先生是大溪本地人，从体彩“排列3”上市起，就坚持购买，几乎是期期不落，业余时间研究“排列3”就成了他最大的爱好。中奖当天，王先生像往常一样来到附近的体彩销售网点，在经过仔细分析走势图后，果断选定了“702”这组号码，并进行了100倍投注。

第二天一早，王先生便淡定地来到台州体彩中心兑取了这10多万元的奖金。

（颜晓斌）

编后 >

等鱼儿再大些吧

随机采访53个市民，41个人买过“娃娃鱼”、“一元鱼”，达到近八成，这个结果怎能不让人吃惊？如果买鱼的都是来自三口之家，那吃幼鱼的人更远在这个数量之上。小炒店是幼鱼的购买主力，按一桌10个人计算，它所辐射的人群范围更广。

为什么这么多人买，这么多人吃？还记得去年6月份，同事拍下了一张小鲳鱼的照片，真如1元硬币般大小。是这样的小鲳鱼口感有多好吗？一两口就没了，很多人无非图的是新鲜。

但这种吃法显然是不值的，我们来算一笔账：每年的四五月，是鲳鱼的繁殖季节。进入禁渔期，正是它成长的时候。若在这个时候捕捞，它的经济价值显然是不高的，口感也是不佳的。若它没有被捕捞，等过了禁渔期，按照鲳鱼的生长过程，到10月份就可以长到半斤左右，自然价格翻了好几倍。对于渔民来说，挣的钱多了；对于买的人来说，口感也好了，这无疑是一个双赢的局面。

对于幼鱼，现在存在着两种声音。

有人说不捕是关键。就像一位受访者提到，“都已经捕上来了，不买不是看着白白浪费吗？”这无非就是给自己找一个买的借口，但在另一方面，他也已经意识到这鱼不应该买。而这种矛盾的心理，也使大家认为，个人的力量是有限的。这是一种普遍的心态：当面去指责卖鱼的，这不是给自己找麻烦吗，万一对方和你干起来怎么办？这个时候他们就寄希望于管理部门，希望他们能够加强执法。当幼鱼多次出现在市场时，有些人就会开始质疑执法部门的不作为。但其实执法部门也是有难处的，人力财力都是问题，而这也不是单靠一个部门就能解决的。

另一种声音则认为不买才是重点，没有买卖就没有杀戮。大家都不会买了，幼鱼的市场也就没了。可从我们调查的数据来看，不买的显然只是占了小部分，彻底扭转这种局面看来不容易。

其实，我觉得去争论不捕还是不买是关键都没有多大的意义。作为普通市民的我们，依然可以做很多事情：这么小的鱼，我们等几个月再吃吧，拒食幼鱼，从我做起；也许在某些方面，我们无能为力，但我们应该发出属于自己的声音，不能卖就不去卖，不应该买就不去买，只有这样，这种现象才会有所改变。